关于开展2020年省级线下、线上线下混合式

一流本科课程申报的通知

福课联盟〔2020〕5号

各本科高校：

为贯彻落实《教育部关于一流本科课程建设的实施意见》（教高〔2019〕8号）精神，根据《福建省全面振兴本科教育实施意见》建设目标要求，为进一步加强国家级和省级一流本科课程培育与建设，促进信息技术与教育教学深度融合，充分运用疫情防控期间掀起的“学习革命”，扎实推动高等教育人才培养的“质量革命”，受省教育厅委托，福建省高校在线教育联盟（以下简称“联盟”）决定组织2020年省级线下、线上线下混合式一流本科课程申报工作。现将有关事项如下：
1、 课程建设要求

申报课程须至少经过两个学期或两个教学周期（含2020年春季学期）的建设和完善，取得实质性改革成效，在同类课程中具有鲜明特色、良好的教学效果，并承诺立项后将持续改进。符合相关类型课程基本形态和特殊要求的同时，在以下多个方面具备实质性创新，有较大的借鉴和推广价值。

（一）教学理念先进。坚持立德树人，深入挖掘各类课程和教学方式中蕴含的思想政治教育元素；体现以学生发展为中心，致力于开启学生内在潜力和学习动力，注重学生德智体美劳全面发展；体现信息技术与教育教学深度融合、多学科思维融合、产业技术与学科理论融合、 跨专业能力融合及多学科项目实践融合等。

（二）课程教学团队教学成果显著。课程团队教学改革意识强烈、理念先进，人员结构及任务分工合理。主讲教师具备良好的师德师风，具有丰富的教学经验、较高学术造诣，积极投身教学改革，教学能力强，能够运用新技术提高教学效率、提升教学质量。

（三）课程教学设计科学合理。课程目标符合学校办学定位和人才培养目标，注重知识、能力、素质培养，能有效支撑培养目标达成。围绕目标达成、教学内容、组织实施和多元评价需求进行整体规划，教学策略、教学方法、教学过程、教学评价等设计合理。

（四）课程内容与时俱进。课程内容规范完整，体现前沿性和时代性，反映学科专业最新发展成果和教改教研成果，具有较高的科学性，符合学生成长规律，契合课程目标，教材选用符合教育部和学校教材选用规定，教学资源丰富多样。

（五）教学组织与实施突出学生中心地位。根据学生认知规律和接受特点，注重以学生为中心，创新教与学模式，因材施教，广泛运用信息化资源，熟练使用智能化教学平台、智慧教学工具等，促进师生之间、学生之间的交流互动、资源共享、知识生成，注重学生批判性思维、合作能力、复杂问题解决能力的培育，教学反馈及时，教学效果显著。

（六）课程管理与评价科学且可测量。教师备课要求明确，学生学习管理严格，教学过程材料完整，可借鉴，可监督。针对教学目标、教学内容、教学组织等采用多元化考核评价，加强对学生课堂内外、线上线下学习的评价，过程可回溯，诊断改进积极有效。
二、申报课程范围

（一）线下一流课程。主要指以面授为主的课程，坚持知识、能力、素质有机融合，以提升学生综合能力为重点，重塑课程内容，创新教学方法，打破课堂沉默状态，焕发课堂生机活力，较好发挥课堂教学主阵地、主渠道、主战场作用。

（二）线上线下混合式一流课程。主要指基于线上课程（慕课）、专属在线课程（SPOC）或其他线上课程，运用适当的在线教学平台、智慧教学辅助工具，结合本校实际对校内课程进行改造，安排20%—50%的教学时间实施学生线上自主学习，逻辑有序地与线下面授有机结合开展翻转课堂、混合式教学，打造线上课程与本校课堂教学相融合的混合式一流课程。课程建设符合《福建省高校线上线下混合式一流本科课程建设基本要求（试行）》（见附件1）。大力倡导基于国家精品在线开放课程应用的线上线下混合式优质课程申报。

三、其他事项

（一）课程负责人须为申报高校正式聘用的教师，为本学科领域的专家、名师或骨干教师，具有中级及以上专业技术职务（具有2年及以上本科课程主讲经历、博士学位的青年教师不受职称限制可担任课程负责人）。

（二）已确定或立项为2019年省级精品线上线下混合式课程、省级线下一流本科课程的负责人，本次不能再担任课程负责人。

（三）申报。各高校按照申报限额（见附件2）择优推荐，根据课程范围统筹申报线下、线上线下混合式一流课程，超额申报的不予受理。我盟将严格按照教育部、省教育厅相关文件精神组织评审遴选，向省教育厅推荐立项建设省级一流课程。

各高校于2020年8月26日前将纸质版（一式两份）和电子版材料以“学校+2020年省级一流课程申报材料”命名打包报送我盟秘书处，逾期不予受理。报送材料包括学校申报公函、省级一流线下、线上线下混合式本科课程申报推荐汇总表（见附件3）、省级一流本科课程申报书（见附件4）、相关视频及申报材料电子文档（制成CD-R光盘或U盘）等。

联系人：福建省高校在线教育联盟秘书处，刘老师、黄老师；联系电话：0591-83405956；电子邮箱：fjmooc@163.com；通讯地址：福建省福州市仓山区上三路32号福建师范大学仓山校区田家炳楼3层，福建省高校在线教育联盟秘书处（福建在线教育研究中心），邮编：350007。
附件：
1.福建省高校线上线下混合式一流本科课程建设基本要求（试行）

2.学校申报省级线下、线上线下混合式一流课程限额表（2020年）

3.省级一流本科课程申报推荐汇总表（2020年）

4.省级一流本科课程申报书（2020年）

福建省高校在线教育联盟       

         2020年7月21日        













